

ADVERTENCIA

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de la del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes. 1'25 pts. Fuera de idem, un trimestre. 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Viernes 15 de Octubre de 1897

Año XIII—Núm. 3675

En la funeraria de Manuel Rodríguez, Corriño, 28, se han recibido de Italia preciosas coronas, que se darán a precios sumamente económicos.

BONITA OCASION

para transformarse de pobres en ricos Emigración al Brasil; pasajes gratuitos para los estados del Pará, Rio de Janeiro y San Pablo. Para más detalles, dirigirse al agente general onesta provincia, don Cándido Dalama, con residencia en Villar de Peralonso, quien facilitará cuantos datos se le pidan. También facilita pasajes a precios económicos y al fado, dando buenas garantías, para Montevideo, Buenos Aires, Puerto-Rico y Habana. 90—d—78

Clínica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.—Espoz y Mina, 8.

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA. Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable. Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta, de píldoras sabrifugas del Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. 180—102

RICARDO NIÑO CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral

VENDESE al contado ó á plazos, en buenas condiciones, la casa número 72 de la calle del Dr. Riesco (Toro). Razón, Bermejeros, número 52. d—54

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lobobambre, 23. d—14

Cárdenas

Establecimiento y taller de construcción de sillero y guarnicionero 15, San Pablo 15, Salamanca

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases y formas, efectos para la limpieza de carruajes y caballos, efectos de viaje y caza. Especialidad en guarniciones para toda clase de carruajes.

ANTIGUA Y ACREDITADA CASA 15—San Pablo—15

SOCIEDAD EXPLOTADORA DE LA

Plaza de Toros

Los señores accionistas, pueden pasar á recoger el dividendo de 17 1/2 pesetas por acción á casa del señor tesorero de la Sociedad, Corriño 4 y 6, todos los días no festivos, de diez de la mañana á una de la tarde. Es preciso para cobrar el dividendo la presentación de las acciones. Por acuerdo de la Junta.—El Secretario, Nicolás Alcalá. 22—7

SE ARRIENDA el coto redondo de Abusejo de la Maza, con roturación de 250 á 300 huebras; para tratar, con don Amador Vicente, en Salamanca, Meléndez, 3. d—10

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

DON TOMAS MORENO

En el tren correo de esta noche saldrá para Navarra, su país, el señor don Tomás Moreno, gobernador que ha representado la situación conservadora en esta provincia desde el mes de Octubre del año anterior.

EL ADELANTO, que no transige con nada que sea contrario á sus ideas políticas, se complace en hacer públicos sus juicios, cuando encuentra mérito digno de especial mención en las personas que han ejercido autoridad, sin reparar en la procedencia política que tengan.

Si todavía el señor Moreno fuese gobernador, y en su mano tuviera los favores y mercedes que desde su puesto se pueden otorgar, seguiríamos en el silencio que durante un año hemos guardado, para que no se nos confundiera con los aduladores que siempre tiene el poder.

Pero el señor Moreno es ya, en estos momentos, un caballero particular, con derecho á la consideración que se ha conquistado en el ejercicio prudente de la autoridad, y nosotros, cumpliendo el deber de ser justos, recogemos el deseo general, reflejado en todos los centros y por todas las clases sociales, y le enviamos en estas líneas expresivo y entusiasta testimonio de pública estimación, dando forma externa, por este medio, al juicio que merece en la provincia la gestión del señor Moreno. Recta en el procedimiento, justa en el fin y, sobre todo, bondadosa, suave, desapasionada, como corresponde á distinguido caballero é íntegro ciudadano.

Y para que por ningún motivo se regatee la extensión de nuestro aplauso, aunque seguramente no habrá nadie que lo intente, apuntaremos una circunstancia especial que ha concurrido en el mando del señor Moreno y que dá más relieve á la inteligencia con que le ha ejercido.

El señor Moreno tenía la confianza absoluta del Gobierno y del partido conservador, no sólo esa confianza que vá unida al cargo de gobernador, sinó otra más amplia, que abarcaba todos los órdenes, y, sin embargo, ningún rozamiento ha producido entre sus amigos ni con sus adversarios, que sentirán, como nosotros y como todos, que personas de sus condiciones tengan que cesar, por exigencias políticas, en el mando de la provincia.

No deja agravios, ni resentimientos; tal fué su tacto y su prudencia.

En cambio se lleva verdaderas simpatías de esta ciudad y su provincia, y prueba de todo será la despedida cariñosa que tendrá esta noche, al partir con su distinguida y respetable familia.

LLAMAMIENTO Á FILAS

La circular que publicó el Boletín Oficial del Ministerio de la Guerra dice así:

Excelentísimo señor: Con el fin de anticipar la instrucción militar y atender á las necesidades del servicio, el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido disponer lo siguiente:

1º Se llaman al servicio activo de las armas los reclutas del cupo de Ultramar pertenecientes al reemplazo del presente año, efectuándose la concentración en las zonas respectivas el día 20 del mes actual, observándose las prescripciones que se determinan en el capítulo XVI del reglamento dictado para la ejecución de la ley de reclutamiento vigente.

2º Los capitanes generales de las regiones de la Península, Islas Baleares y Canarias, distribuirán proporcionalmente estos reclutas entre los cuerpos de infantería de guarnición en sus respectivas regiones, y estos cuerpos les proveerán de las prendas de vestuario que se usan en los distritos de Ultramar y el chaleco de Bayona, con cargo á los presupuestos de los distritos á que son destinados, que se formularán á la caja general de Ultramar, facilitándoles capotes mientras estuvieren en filas.

3º Los capitanes generales cuidarán que los cuerpos dediquen el mayor celo y la necesaria actividad para la más pronta instrucción militar de los reclutas, dando cuenta á este ministerio el día en que la hayan terminado.

4º Los jefes de las zonas de reclutamiento entregarán á los oficiales receptores las filiaciones de los reclutas, expresando en ellas el distrito de Ultramar en que ha correspondido servir á cada uno.

5º La concentración de los reclutas del cupo de la Península se efectuará en la fecha que se designe por este ministerio.

6º Oportunamente se publicará el estado que se menciona en el artículo 147 del reglamento dictado para la ejecución de la ley de reclutamiento vigente, y otro en que se determine el número de reclutas del cupo de la Península que debe incorporar cada cuerpo y zonas en que han de hacer la elección.

De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 11 de Octubre de 1897.—Correa.

CARTA DE MADRID

Octubre 14.

Lo del día

Hace bastantes días dábamos en una de estas cartas noticia de las negociaciones reservadas que antes de subir al poder habían seguido los liberales con los elementos más radicales de Cuba, á fin de convenir las bases de una política de atracción que hiciese someterse á los rebeldes.

El principal mediador en ese plan era el senador autonomista emigrado Giberger, que tiene un hermano y varios influyentes amigos en la junta separatista.

Nuestra información va comprobándose en casi todas sus partes.

El Gobierno ha sometido al dictamen de los autonomistas la designación del personal civil y militar de Cuba, y aun ha ofrecido cargos á los mismos autonomistas, alguno de los cuales, tan significado como el señor Bruzón, ha rechazado la secretaría general de la Isla.

Se dijo anoche con tanta reserva, que

todavía está mañana no hablan de ello los periódicos, que ha llegado ó está para llegar el señor Giberger, á cuyo dictamen piensa someter el Gobierno la provisión de los destinos civiles de la isla.

Ahora bien: recordamos que los conservadores, argumentando contra la subida de los liberales al poder, dijeron que la autonomía inspiraba miedo en altísimas regiones.

Los hechos están demostrando lo contrario.

El Gobierno va sin demora y sin vacilación alguna al cumplimiento de su programa.

Esperemos el resultado para juzgar de su acierto.

Alcance de noticias

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

Habana 14.—Resumen municiones cogidas procedentes últimos desembarcos filibusteros en operaciones que comunicó parcialmente á V. E.:

Pinar, 429.500 cartuchos; Habana, 364.500, y Villas, 231.500.—Weyler.

Dos horas ha durado el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de la Regente.

En el discurso-resumen se ocupó el señor Sagasta de los asuntos de actualidad, dedicando la mayor parte á las cuestiones ultramarinas. También indicó algo sobre los festejos que debían hacerse al Rey de Siam durante su permanencia en Madrid. Terminado el Consejo se pusieron á la firma los siguientes decretos: uno admitiendo la renuncia del cargo de magistrado al señor Bessón, gobernador electo de San Sebastián; otro referente á la permuta de los gobernadores de Castellón y Cáceres. A las cinco ha comenzado el Consejo en la presidencia; como ya hemos anunciado, éste se consagrará principalmente al nombramiento de alto personal que aún falta que hacer.

Ya ha quedado designado el Tribunal de exámenes de Infantería de Marina; lo componen los señores siguientes: presidente, el coronel del cuerpo don Victor Díaz del Río; vicepresidente, el comandante don Tomás Briones; vocales, los capitanes don Luis Montojo, don Eugenio Pérez, don Ramón Sánchez, y como suplente, don Pablo Salas.

Hasta hoy había presentadas 168 solicitudes de otros tantos opositores.

Las plazas que han de proveerse son 40. Mañana será el reconocimiento y sorteo de los opositores, y pasado mañana darán comienzo los ejercicios de examen por el de aritmética.

Como habíamos anunciado, se ha reunido la junta de Marina para el asunto de la pesca en Ferrol.

Dicha junta acordó considerar como lícito el aparejo de cerco usado por las traíneras, y autorizar al capitán general del Ferrol para que, previos los estudios convenientes, fije las condiciones en que han de usarse los distintos aparejos con que hoy se pesca en aquellas costas. Estos acuerdos se han trasmitido hoy telegráficamente al capitán general del citado departamento marítimo.

Cotización de la Bolsa

Interior, 65'00. Exterior, 80'45. Amortizable, 77'90. Cubas viejas, 94'95. Cubas nuevas, 79'00. Empréstito de Aduanas, 97'20.

Empréstito filipino, 95'20. Banco, 419'00. Tabacos, 212'00. París vista, 30'60. Londres vista, 32'92.

Telegrafían de Tánger que ayer se reunieron en la legación de España los representantes extranjeros acreditados en Marruecos, ocupándose de la cuestión del Riff, conviniendo en la necesidad de poner término á la piratería y de rescatar los europeos aún cautivos. El delegado especial del Sultán propuso que los funcionarios marroquíes, contra lo dispuesto en el tratado de Madrid, tengan jurisdicción sobre los extranjeros cuando se trate de delitos contra el gobierno del Sultán.

En breve será relevado el segundo comandante de Marina de la Coruña, siendo sustituido por el teniente de navío de primera clase don Alejandro Sánchez Fuentes.

Ha sido nombrado comandante del destructor de torpedos, el teniente de navío de primera don Pedro Vázquez.

Esta noche sale para Cádiz, á tomar el mando de la escuadra de instrucción, el contralmirante don Pascual Cervera y Topete.

Telegrafían de Gibraltar que ha regresado á aquel puerto, procedente de Melilla, el crucero italiano «Lombardia», del viaje que con motivo del cautiverio de los tripulantes de un buque italiano ha hecho al Africa.

De Washington comunican que La Tribuna, discutiendo sobre la respuesta que dará el Gobierno español á la nota de Woodford, dice que, apesar de las tendencias hostiles á España que han predominado hasta ahora en los Estados Unidos y de la opinión particular de algunos ministros, no se romperán las buenas relaciones entre ambos países, y se espera con calma la terminación de la guerra de Cuba.

Comunican de Barcelona que el señor conovista, rector de aquella universidad, señor Durán y Bas, ingresará en breve en el silvelismo, y lo mismo harán otros importantes hombres conservadores.

De Plymouth dicen que reina bastante alarma en aquel puerto por haber arribado un buque que ha tenido durante el viaje dos casos de fiebre amarilla seguidos de defunción.

Comunican de Londres que la epidemia fiebre tifoidea está haciendo muchos extragos en el personal clínico de aquella Universidad. Los periódicos ingleses se ocupan esta mañana de la situación del Oeste africano y estiman, por lo general, que una buena inteligencia con Francia vale la pena de algunas concesiones. The Daily News recibe de Roma la noticia de que el ministro de Marina italiano ha decidido movilizar el 15 de Noviembre en 48 horas toda la flota italiana, al mando del duque de Génova. Serán llamadas á las filas cuatro reservas.

Telegramas de Roma dicen que ayer se ocupó el Consejo de ministros de la agitación que reina en el país é causa del impuesto sobre las utilidades, y acordó dar satisfacción á los contribuyentes que justamente se consideran demasiado recargados por los agentes del fisco.

Ha sido nombrado subsecretario de Estado de instrucción pública, el diputado señor Monardi.

AGENCIA ALMODOBAR.

UN CAMBIO

El periódico norteamericano que siempre se ha mostrado afecto á los insurrectos cubanos, se expresa en la siguiente forma:

«Y ahora ha llegado la nuestra. Deber es, en la actualidad, del gobierno de los

Estados Unidos, reconocer el cambio que se ha verificado en los planes de España para poner término á la desastrosa guerra de Cuba. Deber es de América negar apoyo á los feroces proyectos de los Garcías y Gómez, que pretenden separar á Cuba de la madre patria, sin cuidarse de nuevos sufrimientos y derramamientos de sangre. En España comienza una nueva era con las nuevas ideas, y si América desea ser respetada por las naciones hermanas, así como por las razas mongólicas, con las cuales no mantiene muy cordiales relaciones, reconozca ese hecho apoyando sinceramente á España, en vez de prestar oídos á los ridículos clamores de los jingoes.»

Nuestros lectores saben que el New-York Herald no ha ocultado hasta ahora sus simpatías hacia los separatistas cubanos y que se apresuró siempre á acoger, tanto en su edición americana como en su edición francesa, cuantas noticias é invenciones podían molestar y perjudicar á España.

Por lo mismo, sus últimas excitaciones y consejos tienen verdadera importancia y revelan cuán profundo es el cambio que la opinión ha experimentado en los Estados Unidos desde que España ha renunciado á los procedimientos del partido conservador y del general Weyler.

Recortes

Coincidiendo con lo que dijimos ayer acerca de un remitido que publicó El Fomento, escribe El Líbano:

«A personas que deben estar bien informadas de cuanto pasa en el Instituto de segunda enseñanza de esta capital, hemos oído asegurar que es completamente inexacto cuanto se afirma en un Remitido que publica El Fomento de ayer.»

El profesor de latin señor Ruano, á quien se han referido en el suelto citado, nos ha manifestado su extrañeza, sintiéndose molestado por la publicación del inexacto y ofensivo relato.

Como se ve, la desautorización no puede ser más completa.

Y tiene tanto más valor, cuanto que procede precisamente de la persona que pudiera creerse favorecida por el citado escrito.

Por lo demás, crea El Fomento que no tiene motivos para ufanarse de haber prestado un servicio sacando á la plaza pública un disgusto entre dos profesores, pues ni el caso interesa á la opinión, ni porque las relaciones de los dos catedráticos sean más ó menos cordiales, han de padecer con ello los intereses generales de la enseñanza.

Más padecerán, seguramente, suponiendo erróneamente á esos profesores poco menos que apaleándose en los claustros del Instituto.

Crónica local y provincial

En el pueblo de Chagarcía Medianero han sido robadas dos cabezas de ganado lanar.

Se desconocen los autores de tal hecho.

En la Casa de Socorro fué curada ayer tarde una mujer que, involuntariamente, se causó una pequeña herida en la mano derecha.

Como sospechoso fué detenido anteañoche por los agentes de vigilancia, en una posada de la Plaza de la Libertad, un sujeto que sostuvo varias conversaciones secretas con otro desconocido que desapareció sin abonar el importe del gasto que había hecho.

El detenido, pacífico lañador, fué puesto en libertad después de declarar, pero la policía busca con empeño al otro incógnito personaje, que, según hemos oído, debe ser pájaro de cuenta.

Como en el mismo establecimiento se encontraba un sugeto que trataba de hallar quien sustituyera á su hijo en el servicio de las armas, y traía el dinero necesario á tal objeto, hay sospechas de que se tratara de la preparación de un timo que la vigilancia de la policía ha hecho abortar.

Hemos oído decir que el concejal, del grupo de los independentes, don Juan García, gestiona en Madrid ser nombrado Alcalde de esta capital.

No es cierto que, como dijo un colega local, haya sido declarado cesante el empleado en Hacienda don Sebastián Domínguez.

Ayer por la mañana llegó á esta ciudad nuestro distinguido amigo don Ricardo Torroja, quien saldrá muy pronto para Logroño á encargarse del gobierno de aquella provincia.

Durante el día de ayer recibió numerosas felicitaciones de sus correligionarios y amigos particulares.

Café-Restaurant

DEL

Suizo

PLATOS DEL DIA

- Tortilla con espárragos. Salchichas á la española. Lomo con tomate. Riñones á la broché. Ternera con alcachofas. Solomillo á la parisién. Merluza frita. Calamares en su tinta. Chuletas al natural. Entrecots á lo Bismark. Rosbit á la inglesa. Bistek con patatas. Filetes á la navera. Pollo con fritada. Jamón en dulce. Lengua á la escarlata.

Postros

Variados.

Según nos comunican de Valladolid, el trabajo de insectología presentado en aquella Exposición por nuestro distinguido amigo y colaborador señor García Maçeira, ha merecido del Jurado la honrosa distinción de Diploma de Mérito.

Reciba por ello nuestra enhorabuena.

Oposiciones á Correos

Preparación completa y especial por funcionarios del Cuerpo.

Continúan abiertas las clases de esta Academia en su domicilio, Libreros, 27.

Honorarios, 15 pesetas mensuales.

Hoy aparecerá el primer número de la revista La Basilica Teresiana.

Ha sido conducido al Hospital de la Santísima Trinidad un soldado desertor que se encontraba en el calabozo del cuartel de Trilingüe de esta capital.

Por la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio de Instrucción primaria han sido acordadas las clasificaciones siguientes:

A don Cipriano Hernández Agero, maestro jubilado de Cabeza de Bajar, se le concede la pensión anual de 560 pesetas.

A doña María Candelas Gordillo y González, maestra jubilada de Martiago, 700 pesetas.

A doña Balbina Rodríguez Sánchez, viuda de don Justo Criado, maestro que fué de Manzano, 293 pesetas 32 céntimos.

CORONAS

En la imprenta de Arturo Núñez, Carmen 1, Penaranda, se venden PRECIOSAS CORONAS FUNEBRES, tanto para párvulos como para adultos.

PRECIOS BARATÍSIMOS

Se ha abierto el pago de las asignaciones y pensiones correspondientes al mes de Septiembre, de los ejércitos de Ultramar, que tendrá lugar en las oficinas de esta Zona, de nueve de la mañana á una y media de la tarde, hasta el 18 inclusive que quedará cerrado éste.

El día 18 del corriente se celebrará la tercera subasta de pastos de los montes números 25 y 26, ante el Alcalde de Aldeacipreste, bajo los tipos de 414 y 32 pesetas respectivamente y pliego de condiciones que obra en aquella Alcaldía.

El juzgado municipal de Pelabravo instruye diligencias con motivo de haber faltado de palabra una mujer al señor Cura párroco al salir de misa hace unos días, y haberle producido además algunas lesiones, de las que se encuentra bastante mejorado.

Desde una ventana de su domicilio, Ronda de Sancti-Spiritus número 33, tuvo la desgracia de caerse ayer mañana un joven que, afortunadamente, sólo se produjo algunas heridas sin importancia. Fué curada en la Casa de Socorro.

Ayer mañana, hallándose jugando varios niños en el atrio de la Catedral, uno de ellos arrojó una piedra á otro, ocasionándole una herida en la cabeza de bastante consideración.

LUDEÑA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rúa, núm. 33

Don Gregorio Iribas es el autor de un amenísimo libro denominado «Viaje por Italia y Suiza».

El fondo y la forma son inmejorables, y es obra recomendada por eminentes literatos y justamente elogiada por la prensa. Para apreciar en su justo valor el libro del señor Iribas, es preciso leerlo, porque solo así es posible hacerse cargo de las bellezas que contiene.

Es una obra recreativa que desde luego recomendamos á nuestros lectores, seguros que han de agradecerlo.

Nuestro querido amigo el general de división don Amós Quijada ha sido nombrado segundo jefe del 7º cuerpo de ejército y gobernador militar de Valladolid.

La laguna de Solona, de Béjar, célebre por la abundancia y exquisita calidad de sus truchas, ha sido comprada por el Ayuntamiento de aquel pueblo al propietario don Jerónimo Rodríguez Yagüe, en la cantidad de 3.250 pesetas.

Nuestros colegas en la Corte dan la noticia de haber llegado á Madrid algunos vocales de la Comisión provincial de Salamanca, con objeto de gestionar asuntos de interés.

Los dependientes de consumos de servicio en la Puerta de Toro, decomisaron ayer mañana de tres á cuatro kilos de carne, á un sugeto que se disponía á introducirlos sin satisfacer derechos, ocultos entre la capa.

DOCTOR DIAZ REDONDO

Calle del Jesús, núm. 23

Consulta diaria de nueve á once, de las enfermedades del estómago, higado é intestinos

NOTICIAS VARIAS

Su Santidad León XIII acaba de remitir á todos los jefes de Estado un regalo muy original.

Consiste en un magnifico album, del cual sólo se han tirado 100 ejemplares, que contiene soberbias reproducciones de las pinturas de Pinturicchio, que existen en el departamento llamado Sala de los Borgias, del Vaticano.

Estas pinturas son de un mérito artístico extraordinario, y acaban de ser restauradas por orden y á expensas de Su Santidad.

El mencionado album, que está lujosamente encuadernado, y en forma diferente para cada soberano ó jefe de Estado, contiene, además de los grabados, un texto muy luminoso, redactado por los archivos del Vaticano.

A cada ejemplar acompaña una afectuosa carta del Santo Padre, y en la primera página del libro aparece el nombre y calidad de la persona á quien va destinado y el número de orden que le corresponde.

El Jardín Zoológico de Londres acaba de recibir un ejemplar de la tortuga terrestre más grande que se ha conocido hasta el día.

Esta tortuga pertenece á la especie Testudo Daudni, de Dumeril y Bisbron; mide 1'375 metros de longitud y 0'85 metros de anchura.

Por estar bastante mal alimentada, no tiene actualmente el peso que corresponde á su tamaño.

Si las noticias referentes á este ejemplar son exactas, se trata de una tortuga de

edad muy respetable: procede de las islas Aldabra, en el Océano Indico, y ha vivido, según parece, ciento cincuenta años.

LA FUERZA DE UN NIÑO

Cafa el sol á plomo sobre aquellos campos agostados por el calor. El aire encalmado no movía las hojas de los árboles; brillaban las piedras heridas por la luz y los átomos de la atmósfera palpitaban encendidos y agitados por el vuelo penoso de los insectos que zumbaban monótonamente.

Perdiase el camino entre las revueltas del monte, y allá, en el fondo del valle, se deslizaba, penosamente un arroyuelo que, apenas asomaba un instante volvíase á perder, como avergonzado de su escasa corriente.

Ni un pájaro cruzaba el limpio cielo, y una ráfaga de viento calmaba aquel bochorno propio de los campos andaluces.

De pronto, en el límite del camino se vio aparecer un grupo extraño que caminaba lentamente.

Venía delante, sobre un burro pequeño que marchaba penosamente y tropezando cada dos pasos, un hombre cuya figura y cuyo aspecto impresionaban á primera vista. Al aire la cabeza, con los cabellos en desorden, que se pegaban á la frente por el sudor, cubierto el medio cuerpo por una camisa que entreabierta dejaba ver un pecho veloso y robusto, cruzado en varias partes por pequeñas heridas que el sol de aquellas horas había cicatrizado secando la sangre apenas brotaba, y atados atrás ambos brazos por una cuerda, resistía el calor en silencio y marchaba con el ceño fruncido y la cabeza inclinada sobre el pecho, respirando trabajosamente.

Todo su aspecto revelaba una lucha sostenida vigorosamente y en un acceso de desesperación y de rabia, que aun estaban fijas en sus varoniles facciones.

Detrás, y á muy poca distancia, veíase una pareja de la guardia civil que marchaba á pie con los fusiles al hombro, los tricornos con fundas blancas y la mirada puesta en el que iba delante. Por último, y siguiendo á aquella triste comitiva, cerraba la marcha una mujer joven y hermosa que llevaba en sus brazos un niño de pocos meses.

Sus facciones de una belleza enérgica y sus cabellos negros cayéndose en desorden sobre la espalda y los hombros, denotaban una agitación profunda, como si su estado de ánimo guardase relación con el cuadro que formaban las otras figuras.

Fija también su mirada en el hombre que cabalgaba sobre la enclenque caballería, parecía no cuidarse de su persona ni notar el calor y el cansancio, mientras el niño, con su cabecita rubia apoyada sobre el pecho, dormía con la inocencia de los ángeles, rozando con su boca diminuta el botón de rosa de aquel pecho de nieve, levantado por la respiración fatigosa de la mujer....

Por fin, había conseguido la benemérita echar mano á aquel célebre bandido. Juan Antonio era el terror de la comarca; sus fechorías se relataban por todos aquellos pueblos y hasta la capital llegó la fama de sus proezas.

Todas cuantas batidas organizó contra él la guardia civil fueron infructuosas y en todas ellas el benemérito cuerpo rindió su tributo de sangre al bandido, quedando sobre el campo muertos algunos de los que le perseguían.

Pero aquella vez, una delación atinada había hecho que fuese sorprendido Juan Antonio cuando, en la choza de algunos pastores, descansaba sin temores ni zozobras junto á su mujer que velaba su sueño con el hijo de Juan Antonio entre los brazos.

No pudo prevenirse del ataque y aunque la resistencia fué tenaz y encarnizada, los cañones de las carabinas que le apuntaban á tres pasos, obligaronle á rendirse desesperadamente.

Ya no había que temer: el bandido era carne de la justicia y muy en breve ésta daría buena cuenta de él, eliminando de la sociedad á Juan Antonio por todos sus crímenes anteriores.

Aún faltaban más de cuatro horas para llegar á la capital. La comitiva continuaba su marcha en igual forma; el hombre en silencio, los guardias sin perderle de vista ni un solo momento y la mujer revelando la angustia de su alma.

De pronto, Juan Antonio volvió la cabeza hacia atrás; los guardias, instintivamente, fueron á apuntar con sus carabinas. —No, no hay para qué—dijo el bandido—¿qué puedo hacer ni intentar una vez rendido?...

—¡Y pobre de tí si lo intentaras!—le contestó uno de los guardias.

En cumplimiento de nuestro deber podríamos dejarte muerto y entregar tu cuerpo á la justicia.

—Lo sé; por eso no pienso en ello. Un favor es el que quiero pedir.

—Según... —Dentro de unas horas estaré en un calabozo, me cargarán de cadenas y no saldré de allí sino para ir á otro sitio peor.

—Tú lo has querido. —No se trata ahora de eso. Es una obra de caridad la que os pido. Seguramente no volveré á ver más á esa inocente criatura que es sangre de mi sangre.

Vosotros quizás seáis padres también; dejadme, por Dios, que un rato siquiera acaricie por última vez á mi hijo!

Los dos guardias se miraron como dudando; Juan Antonio insistió, la mujer lloraba suplicando también, y el niño, ya despierto, alargaba sus bracitos hacia Juan Antonio...

Aquellos dos hombres sintieron en el fondo del alma ese instinto grande de la caridad, y cedieron. —Llévalo un rato, pero ya sabes, que detrás vamos nosotros, y que cuatro balas pueden alojarse en tu cabeza al menor movimiento que hagas!

Desataron á Juan Antonio, que continuó sobre la caballería; la mujer adelantó hasta él entregándole el niño, y los guardias siguieron detrás, cada vez más atentos y vigilantes... Juan Antonio sonreía...

El camino era cada vez más peligroso al internarse en el monte; de un lado ofrecía un gran precipicio, que nadie se hubiera atrevido á salvar, formado por grandes piedras hasta llegar al valle que allá en el fondo se perdía de vista.

Más de una hora llevaban todos de andar en silencio. Los guardias marchaban descuidadamente, en vista de la tranquilidad de Juan Antonio. Este miraba al camino de cuando en cuando.

De pronto, al llegar á un sitio en que era más expuesto el precipicio, sin que nadie pudiera sospecharlo, arrojóse de la caballería rápido como una exhalación, saltando de piedra en piedra con el niño entre los brazos.

Echáronse á la cara sus fusiles los dos guardias, y en el momento, en que apuntaban á Juan Antonio, volvíose éste hacia sus dos perseguidores, presentándoles en alto el niño y haciendo con el escudo de su cuerpo.

Los guardias se detuvieron en el instante de tirar; la mujer dió un grito, y aprovechando aquel momento de estupor, Juan Antonio emprendió su carrera desesperada y perdióse en las escabrosidades del terreno.

Cuando estuvo fuera del alcance de la benemérita, detúvose un momento, sudoroso y jadeante, respiró con fuerza, y apretando entre sus brazos á la criatura, pensó para sí: —Estamos en paz; te di la vida y me pagas salvándomela á mí...

El niño sonreía angelicalmente, fijos sus ojos en la cara horrible del bandido...

FÉLIX LIMENDOUX.

TELEGRAMAS

RUMORES DE PAZ

Madrid 15.—Los que circulan estos días, refiérense á la campaña de Filipinas y los creo provistos de fundamento, ya que el Gobierno no sólo los ha permitido circular, sino que no los niega.

LAS CONDICIONES

Madrid 15.—Según se dice, Aguinaldo se compromete á que depongan las armas todos los cabecillas y partidas, mediante la entrega de cantidades, destinadas principalmente á solventar los gastos de residencia fuera del archipiélago.

Propone también como condición para la paz, que se decrete la libertad de los prisioneros tagalos.

¿SERÁ VERDAD?

Madrid 15.—Es de suponer que haya algo de cierto en el asunto, por cuanto que el mismo Gobierno ha sido el primero en declarar que se habían recibido de Filipinas telegramas importantísimos, que le obligaban á no pensar, por ahora, en el relevo de Primo de Rivera y á participar de impresiones optimistas respecto al resultado definitivo de la campaña.

ENTRE PERIÓDICOS

Madrid 15.—Contestando el «Heraldo» á las insinuaciones de «El Nacional»,

en las que éste aseguraba que el señor Canalejas había avisado al señor Segasta de los propósitos que en el Círculo Militar se habían hecho públicos, de celebrar una manifestación en honor de Weyler, los desmiente categóricamente.

EFERVESCENCIA

Madrid 15.—Lo que parece resultar cierto es la efervescencia que entre determinados elementos del ejército existe, alentada por los periódicos profesionales que acusan al actual Gobierno de desatender las aspiraciones del elemento armado.

DE VUELTA

Madrid 15.—Asegúrase que el senador autonomista señor Giberga, cuyo próximo viaje á esta Corte se ha anunciado, ha estado en Madrid, no hace muchos días, perfectamente disfrazado, y celebrado varias conferencias con los miembros más importantes del ministerio.

Háse tratado en aquellas de la actitud que al concederse á Cuba la autonomía aceptaría la mayoría de los insurrectos, y dícese que Giberga ha regresado á Francia encargado de tantear el terreno y autorizado por el Gobierno para prometer ciertas concesiones.

FUTUROS CAMBIOS

Madrid 15.—Asegúrase que en breve plazo se harán públicos importantes cambios en las actitudes políticas de ciertos prohombres dinásticos.

Relacionábase con estos rumores los expresivos cablegramas cambiados entre los señores Romero Robledo y Weyler, y se habla de la formación de un nuevo partido, que bien pudiera denominarse de fuerza, por el predominio que en su formación se concede á la actitud del elemento militar.

Estos rumores han sido muy comentados en los círculos políticos.

EN EL CONSEJO

Madrid 15.—En el Consejo de ministros celebrado ayer tarde, se suspendió la aplicación á Filipinas de las reformas del señor Castellanos, que se hallan en oposición con varias leyes.

INDULTOS

Madrid 15.—Continuando el Gobierno en su cambio de política respecto á Cuba, acordó hacer extensivo el indulto á todos los deportados que lo hayan sido solo por sospechas.

OTRAS RESOLUCIONES

Madrid 15.—Quedó restablecido el tribunal administrativo de Hacienda, suprimido por los conservadores.

Por último, quedaron hechos los nombramientos de altos cargos.

Los ministros se reservan los nombres de los agraciados.

AGENCIA ALMODOBAR.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 16 DE OCTUBRE

Sábado.—San Saturnino, mártir.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las siete misa cantada, privilegiada del Rosario.

Catedral.—Continúa la novena á Santa Teresa. Por la mañana á las siete y por la tarde después de coro.

Santo Tomás de Coruaniense.—Termina la novena en honor de Nuestra Señora del Pilar.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—A las seis de la mañana misa de la Virgen, cantada. Por la tarde, á las seis, solemne Salve Carmelitana.

SE VENDE la casa de la calle del Convento, número 24. Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informarán, Paseo de las Carmelitas, número 1 a-34

SE VENDE una casa en las afueras de Sancti-Spiritus, número 3; para informarse del precio y condiciones, en el kiosko de la Lonja, número 2, de Francisco el Ciego. 18-13

IMPORTANTE. Circulan por esta capital y provincia ejemplares de mi dentición y píldoras febrífugas, que son falsificados, y aviso al público para que busque mis legítimos que garantizo en casa de don Ignacio Santiago Fuentes, ó en la del autor, J. Fernandez Izquierdo, Sacramento 2, Madrid. d-44

SE VENDE una casa calle de Serranos, número 29. De precio y condiciones pueden tratar con Juan Rodríguez, Lonja de la Carcel, 6, comercio. -3

SE VENDEN en la calle de Juan del Rey, número 4, una casa con buen local para establecimiento, dos pisos y bohardilla, y otra en el número 3, con buen portal y dos pisos; en las mismas darán razón. 90-14

EL ALMACEN de yeso de Vicente Marcos (Bnfo), se ha trasladado á la plazuela de la iglesia nueva de San Juan de Sahagún, número 9. d-3

Se vende á plazos ó al contado la casa de la calle de Canteros, número 11. Contiene pozo y escusado. Darán razón calle de Varillas, número 13, zapatería, ó tienda de Ramón, Hospital, 27, Santo Tomás. 159

SE VENDE la casa número 49 de la Plazuela del Corriño. Darán razón de las condiciones, Bordadores, número 8, bajo. 30-9

SE VENDE una casa, calle de Placentinos, número 10. De precio y condiciones pueden tratar con Gonzalo Mier: Corriño, 4 y 6. Renta, libre de contribución, 1.650 reales. d-56

Se vende una casa de planta baja, con locales para talleres ó almacenes, sita en las Afueras de Sancti Spiritus, con una hermosa huerta, plantada de frutales; tiene pozos y otras dependencias.

Informarán del precio y condiciones don Pedro Blanco Hermosilla ó don José Sánchez Ledesma. d-7

Se arriendan

pastos de invierno en la dehesa de Campos del Hospicio, término municipal de Matilla de los Caños. Las personas que quieran interesarse en este arrendamiento pueden entenderse ó con el montaraz de Castro Enríquez ó con don Higinio García, estanco de Ledesma. d-8

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. Precio: una peseta frasco. d-79

Ama de cría

leche fresca y primeriza para criar en casa de los padres. Darán razón en la calleja cerrada del Suizo (frente á la Alamedilla) en casa de Micaela Gutiérrez. 6-1

Para conservar la salud y curar las enfermedades. Aguas minerales naturales de Carabaña interesa á todos saber: 1º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.

2º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña que es de origen volcánico.

3º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones, de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Antisépticas.

Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general. La salud del cuerpo interior y exterior. Depósito general por mayor J. R. Chavarri. 87, Atocha, 87.—Madrid.

Salamanca.—Imp. de Núñez

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias. Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corriño, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

Disponible

ALMONEDA

Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1

Se venden armarios de luna para comedor, librerías y roperos, mesas para escritorio, de sala, de planchar y de cocina, sillerías de tapicería y de media tapicería, sillas de asiento pasta de cuero y de rejilla, idem de nogal, idem de Vitoria, espejos de diferentes tamaños, mesas para comedor, cómodas, camillas, catres, bancos para escuelas, piano vertical, lavabos, máquinas para coser, estereras, tinajas y otros muchos artículos.

Se componen roturas de cristal, se compran muebles usados y se pasa á domicilio con previo aviso.

¡ALTO Y FIJARSE!!

Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chimeros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

Se venden portiers.

Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

Academia de corte y confección PARA SEÑORITAS

bajo la advocación de Nuestra Señora del Pilar

Método con Real privilegio

Método con Real privilegio

dirigido por la Inventora

DOÑA MARIA IVERO DE FLORES

El sistema de enseñanza que se da en esta Academia, sumamente sencillo y de muy fácil comprensión, ha sido desconocido hasta hoy y con él resultan innecesarias cuantas noticias y patrones se publican en los periódicos de modas.

Las señoritas que deseen conocerlo, pueden antes estar seguras de que en los tres primeros días han de quedar perfectamente enteradas de cómo se cortan toda clase de prendas, ya sean de señora ó niño, así como de las interiores de caballero.

Clase general diaria, á excepción de los jueves en la tarde.

Clase especial para las que deseen hacerse profesoras con título.

25— Plaza Mayor, 27, 2º, Salamanca

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardineras, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mundos, alfombras, camillas, jaulas, infinidad de camas, colchones de muelles, espejos, arcas, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cuñas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin visitar esta casa.

No confundirse

Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

Disponible

FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE TODA CLASE DE MAQUINAS

Viuda de Maculet é Hijo

13—CAMPO DE SAN FRANCISCO—13

CASA ESTABLECIDA EN ESTA CIUDAD EN 1858

Máquinas harineras de motores hidráulicos y de vapor; prensas para satinar suela, hacer vino ó aceite y para otras industrias; norias para riegos en huertas, bombas centrífugas, aletorias, aspirantes, impelentes y de sistema mixto, tuberías para la conducción de aguas, bien fundidas, bien de hierro forjado.

Esmerada construcción en todo lo concerniente al ramo de cerrajería, rejas, balcones, verjas, columnas, jarrones, etc., etc.

Representantes exclusivos para ventas de máquinas de vapor en las provincias de Cáceres, Avila, Zamora y Salamanca de la acreditadísima casa R. Hornsby de Sons de Grantham, Inglaterra.

Dirección telegráfica: MACULET.—SALAMANCA

PRECIOS ECONÓMICOS

BAÑOS MINERALES

de Ledesma

Aguas sulfurado-sódicas de 52° C

Establecimiento en el que se han introducido todas las modernas reformas, propias de las de su clase, situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, á 28 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases á precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófula, herpes, cloro-anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sífilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados á los naturales y de otras aplicaciones. Pídanse prospectos á Ramón Falcó, en el establecimiento.

Coches por cuenta de la Empresa, Parador de los Toros, Plaza Mayor.

EL RABIOSO DOLOR

MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veís, desfigurado, triste y ditabando é iracundo. La causa da todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno.

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la droguería de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 3 y 5.

DOS PESETAS BOTE



HE MANDADO POR AIBAF

POCO ME RESTA SUFRIR

DISPONIBLE

LA CASA

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero

PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES HA CONCURRIDO

DE VENTA EN TODAS PARTES

DEPOSITO CENTRAL: MONTERA 25